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ОМОР «Российский Союз Строителей»

Веретельникову Григорию Константиновичу

ОТЧЕТ

по заседанию рабочей группы Комиссии в области экономической политики

27 мая 2013 г. в 14.00 в зале 18-20 Дома Правительства РФ состоялось заседание рабочей группы Комиссии в области экономической политики, на которой были рассмотрены следующие вопросы и заслушаны следующие доклады:

1. О проекте основных направлений налоговой политики Российской Федерации на 2014 год и на поановый период 2015 и 2016 годов.

2. Информация о результатах рассмотрения замечаний и предложений членов и экспертов рабочей группы Комиссии в области экономической политики к проекту поправок к проекту федерального закона № 51763-4 «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и некоторые другие законодательные акты Российской Федерации».


На заседании от имени ОМОР «Российский Союз Строителей» присутствовал Щербаков Евгений Вадимович.


Некоторые результаты обсуждений по вышеуказанным вопросам, имеющим особо важное значение, рассматриваются более подробно ниже.

Результаты совещания по проекту основных направлений налоговой политики Российской Федерации на 2014 год и на поановый период 2015 и 2016 годов..

Было представлено сообщение члена РТК, заместителя директора Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина России Сергея Викторовича Разгулина.

В основных направлениях не содержатся меры налоговой поддержки малого и среднего бизнеса на среднесрочную перспективу, стимулирования инновационного развития. Основными источниками налоговых поступлений может стать повышение налоговых ставок, что увеличит налоговую нагрузку на бизнес в будущем.  

К позитивным сторонам документа стоит признать следующие тезисы основных направлений налоговой политики:

· отнесение пропажи товаров на расходы организации,
· движимое имущество, принятое на учет в качестве основных средств после 01 января 2013 года, не облагается налогом на имущество организаций,

· сохранение режима ЕНВД до 2018 года, принцип добровольности применения ЕНВД, введение патентной системы налогообложения,

· досудебный порядок рассмотрения налоговых споров.
             Участники заседания посчитали целесообразным рассмотреть материалы Минфина России на очередном заседании Российской трехсторонней комиссии.
Результаты совещания по вопросу рассмотрения информации о результатах рассмотрения замечаний и предложений членов и экспертов рабочей группы Комиссии в области экономической политики к проекту поправок к проекту федерального закона № 51763-4 «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и некоторые другие законодательные акты Российской Федерации». 

Было представлено сообщение члена РТК, заместителя директора Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина России Сергея Викторовича Разгулина.

Данный вопрос вызвал разногласия у сторон РТК, результатом которых стал отказ большинства участников заседания поддержать проект поправок.

Замечания сторон к проекту можно разделить на 3 направления:

1). Налоговый вычет.

2). Льготы по налогу.

3). Порог суммарной кадастровой стоимости объектов налообложения, при которой применяется «налог на роскошь».

           По первому вопросу докладчик сообщил, что предлагается наделить представительные органы муниципальных образований полномочиями по увеличению размера налогового вычета. К данному доводу участники заседания отнеслись негативно, посчитав, что органы местного самоуправлению не станут увеличивать размер налогового вычета, а воспользуются новыми налоговыми ставками для увеличения местных бюджетов.

     По второму вопросу докладчик так же пояснил, что налоговая политика направлена на предоставление представительным органам муниципальных образований исключительного права устанавливать налоговые льготы по местным налогам. Вместе с тем, представитель Минфина предположил возможным рассмотреть предложения об установлении на переходный период размера не облагаемой налогом суммы для социально незащищенных категорий налогоплательщиков. 

По третьему вопросу порог суммарной стоимости кадастровой стоимости объектов налогообложения составляет 300 миллионов рублей. Большинство участников заседания посчитало, что указанный порог должен быть меньше.

В целом, присутствующие представители сторон РТК пришли к выводу, что вступление в силу нового закона может привести к негативным социально-экономическим последствиям.      
С уважением,

Щербаков Евгений Вадимович.
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