ОТЧЕТ

по очередному заседанию Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений


10 июля 2012г. в 10.00 в Овальном зале Дома Правительства РФ состоялось заседание Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, на которой были рассмотрены следующие вопросы:


1. О проекте федерального закона «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» (в части законодательного регулирования порядка разработки, утверждения и применения профессиональных стандартов). 

2. «Основные направления налоговой политики Российской Федерации на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов».

3. О сценарных условиях и основных направлениях параметрах прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов.

4. О проекте Единого плана первоочередных мероприятий Российской трехсторонней комиссии на II  полугодие 2012 года по реализации Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации на 2011-2013 годы.

5. О ситуации на рынке труда.

6.  О выполнении решений Российской трехсторонней комиссии от 24 мая 2012 года, протокол № 3.   


На заседании от имени ОМОР «РСС» присутствовали:


- Щербаков Евгений Вадимович

Результаты заседания Комиссии

Заседание Комиссии вела Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Голодец Ольга Юрьевна.  

На прошлом заседании Российской трехсторонней комиссии было принято решение о создании рабочей группы при Пенсионном Фонде РФ по реформированию, а именно о разработке стратегии пенсионной реформы, в том числе о реформировании отраслевых и досрочных пенсий. 

О проекте федерального закона «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» (в части законодательного регулирования порядка разработки, утверждения и применения профессиональных стандартов).

Министерством труда и социальной защиты РФ от имени Правительства Российской Федерации был вынесен на обсуждение законопроект о внесении изменений в Трудовой кодекс. Данным законопроектом предлагается заменить Квалификационные справочники (ЕТКС — по профессиям рабочих, ЕКС — по должностям служащих) профессиональными стандартами. Введение указанных изменений мотивировано тем, что действующие Квалификационные справочники не отвечают инновационному развитию экономики государства, соответственно, требуется создание новой системы квалификации работников. Основой новой системы квалификации работников должны стать профессиональные стандарты. Представителем Минтруда было отмечено, что на сегодняшний день идет процесс создания Национального плана разработки профессиональных стандартов.

Наиболее острые споры у представителей работодателей и профсоюзов вызвали предлагаемые изменения в Трудовой кодекс.

25 июня 2012 года на заседании рабочей группы РТК представителями объединений работодателей был согласован проект изменений, представители профсоюзов не одобрили предлагаемые изменения и вынесли на обсуждение свой проект. Разногласия заключаются в том, что представители профсоюзов предлагают связать оклады, тарифные ставки, надбавки и т. п. С профессиональными стандартами.

Члены Комиссии в ходе обсуждения пришли к выводу о необходимости постепенной замены Квалификационных справочников профессиональными стандартами.

Комиссия пришла к решению о пролонгировании обсуждений предлагаемых изменений в рабочих группах РТК для принятия консенсуального решения всеми сторонами Комиссии.  

«Основные направления налоговой политики Российской Федерации на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов».


Доклад был выслушан Комиссией. Докладчик ответил на вопросы экспертов рабочей группы.


В докладе были рассмотрены результаты налоговой политики в прошедшем периоде, в частности в качестве позитивных моментов, упоминалось об увеличении стандартных налоговых вычетов для физических лиц, о списании безнадежной задолженности по причинам юридического характера. Так же, в докладе затрагивались вопросы контроля трансфертного ценообразования по 3 (трем) группам – сделки между взаимозависимыми лицами, а так же сделки, приравненные к сделкам с взаимозависимыми лицами. Докладчик упомянул о введенном механизме уплаты налогов по консолидированным группам.    

Затем рассматривались предлагаемые изменения налогового законодательства в последующие периоды. Особо хотим отметить следующие направления налоговой политики:

- снижение налоговой нагрузки на труд и капитал,

- создание дополнительных источников за счет изменения ставок акцизов, введения налога на роскошь, уточнения налоговых ставок на извлечение прибыли при освоении природных ресурсов,

- упрощение налогового учета и его сближение с бухгалтерским учетом,

- совершенствование специальных налоговых режимов для малого предпринимательства,

- введение налога на недвижимость, в частности, к концу 2012 года должна закончиться кадастровая оценка объектов недвижимости, в соответствии с которой должна определяться налоговая база, исходя из кадастровой стоимости объекта, так же предлагается установить стандартный налоговый вычет для всех собственников жилых помещений, указанный налог должен стать основным источником поступления средств в муниципальный бюджет,

- с 01 января 2013 года предлагается исключить из налоговой базы по налогу на имущество организаций движимое имущество (машины, оборудование), введенные в оборот после указанной даты. Считаем, что указанное нововведение, с одной стороны, будет способствовать техническому обновлению производства, а с другой, позволит необоснованно и недобросовестно увеличивать смету, финансируемую из бюджетных средств, на приобретение движимого имущества, фактически используемого в личных целях руководителями предприятий, а не в производственном процессе.

Со стороны представителей профсоюзов было выдвинуто предложение рассмотреть вопрос о введении нулевой ставки для физических лиц, получающих доход ниже прожиточного минимума. Со стороны представителя Министерства финансов была выражена отрицательная позиция на указанное предложение.

В целом доклад был поддержан собравшимися участниками Комиссии.

О сценарных условиях и основных направлениях параметрах прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов.


Директором Сводного департамента макроэкономического прогнозирования Минэкономразвития России Засова О.А. Было представлено сообщение. Доклад был выслушан. Докладчик ответил на вопросы членов Комиссии.


Было сообщено, что Президиумом Правительства РФ были уже одобрены вышеуказанные сценарные условия, основные параметры прогноза социально-экономического развития и предельные уровни цен и тарифов естественных монополий на 2013 год, а также на плановый период 2014 и 2015 годов.

В целом сообщение докладчика получило положительную оценку от членов Комиссии.

О проекте Единого плана первоочередных мероприятий Российской трехсторонней комиссии на II полугодие 2012 года по реализации Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации на 2011-2013 годы.

Ответственным секретарем Комиссии Понизовым В.Т. На утверждение был вынесен проект Единого плана  первоочередных мероприятий Российской трехсторонней комиссии на II  полугодие 2012 года по реализации Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации на 2011-2013 годы.

Представителями профсоюзов было предложено внести изменения в следующие пункты Единого плана:

8 – об изменении сроков рассмотрения проектов Постановления Правительства РФ «О внесении изменений в постановление Правительства РФ от 20 ноября 2008 года № 870 «Об установлении сокращенной продолжительности рабочего времени, ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска, повышенной оплаты труда работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда»   - в связи с особым значением рассматриваемого вопроса.

20 -  Изменить повестку мероприятия на «О рассмотрении вопроса необходимости индексации пособий по безработице и увеличении минимального и макисмального размеров пособия по безработице в 2013 году (предложение профсоюзов). 

О ситуации на рынке труда.

Представитель Минтруда России представил членам Комиссии информацию о ситуации на рынке труда.

В соответствии с представленной информацией за отчетный период численность безработных граждан снизилась в 81 субъекте РФ. Максимальное снижение наблюдалось в Ямало-Ненецком автономном округе. Численность безработных граждан, зарегистрированных в органах службы занятости, снизилась на 4,4 %.

Количество вакансий, заявленных работодателями в органы службы занятости, снизилось на 0,02%, что связано с сезонным снижением активности работодателей на рынке труда.

Численность экономически активного населения в мае 2012 года составила 76,2 млн. человек, или более 53% от общей численности населения страны. С начала 2012 года общая численность безработных граждан снизилась на 550 тыс. человек.

О выполнении решений Российской трехсторонней комиссии от 24 мая 2012 года, протокол № 3.   

Российской трехсторонней комиссией было принято решение принять к сведению информацию директора Правового департамента Минобрнауки России Лукашевича М.Б., заместителя Министра труда и социальной защиты Российской Федерации Ельцовой Л.Ю., члена РТК, первого зам. Председателя Правления Пенсионного Фонда РФ Куртина А.В. И зам. Председателя Фонда социального страхования РФ Линника В.В. о выполнении решений РТК от 24 мая 2012 года.

В частности, Минобрнауки были рассмотрены замечания и предложения к проекту ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» сторон Комиссии, представляющих общероссийские объединения работодателей и профсоюзов, уточнены нормы, касающиеся определения  понятия  «педагогические работники», так же в проект были включены нормы, регулирующие вопросы организации целевого приема и целевого обучения.  

Щербаков Евгений Вадимович

