ОТЧЕТ

по заседанию рабочей группы Комиссии в области экономической политики


25 января 2013 г. в 10.00 в Овальном зале Дома Правительства РФ состоялось заседание российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, на которой были рассмотрены следующие вопросы и заслушаны следующие доклады:

1. О проекте федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (в части осуществления мероприятий по недопущению возрастной дискриминации на рынке труда, наделения органов государственной власти субъектов РФ правом разрабатывать и реализовывать мероприятия, направленные на создание условий для совмещения незанятыми многодетными родителями, родителями, воспитывающими детей-инвалидов, обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью).

2. О проекте федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (по вопросам повышения ответственности за нарушение сроков выплаты заработной платы) .

3. О проектах Постановлений Правительства РФ «О соблюдении лицами, поступающими на работу на должность руководителя государственного (муниципального) учреждения, и руководителя государственных (муниципальных) учреждений в части четвертой статьи 275 Трудового кодекса РФ» и «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых лицами, поступающими на работу на должность руководителя государственного (муниципального) учреждения, и руководителя государственных (муниципальных) учреждений». 

4. О проекте Единого плана первоочередных мероприятий Российской трехсторонней комиссии на I полугодие 2013 года по реализации мероприятий Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателями и Правительства РФ на 2012-2013 годы. 

5. Об утверждении состава Сводной рабочей группы Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений по подготовке проекта Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателями и Правительства РФ на очередной период.

6. Об утверждении состава межведомственной рабочей группы по подготовке проекта Единых рекомендаций по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений на 2014 года.

7. О ситуации на рынке труда.

8. Остальные рабочие вопросы, не внесенные в повестку заседания.


Заседание Комиссии было проведено по руководством Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Голодец Ольги Юрьевны.  


На заседании от имени ОМОР «Российский Союз Строителей» присутствовал Щербаков Евгений Вадимович.


Некоторые результаты обсуждений по вышеуказанным вопросам, имеющим особо важное значение, рассматриваются более подробно ниже.

Результаты совещания по вопросам рассмотрения  проекта федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (в части осуществления мероприятий по недопущению возрастной дискриминации на рынке труда, наделения органов государственной власти субъектов РФ правом разрабатывать и реализовывать мероприятия, направленные на создание условий для совмещения незанятыми многодетными родителями, родителями, воспитывающими детей-инвалидов, обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью).


Сообщение заместителя Министра труда и социальной защиты Российской Федерации Т.В.Блиновой  было принято к сведению.


Стоит отметить предложение, согласно которому предлагается ввести запрет на размещение информации в объявлениях о требованиях к потенциальным работникам, дискриминирующих по половому, расовому и возрастному признакам. Предлагается ввести ответственность работодателей за нарушение указанного запрета.

Так же предлагается наделить органы государственной власти субъектов правом разрабатывать и реализовывать мероприятия, направленные на создание условий для совмещения незанятыми многодетными родителями, родителями, воспитывающими детей-инвалидов, обязанностей по воспитанию детей с трудовой деятельностью.

Результаты совещания по рассмотрению проекта федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (по вопросам повышения ответственности за нарушение сроков выплаты заработной платы) .


Сообщение заместителя Министра труда и социальной защиты Российской Федерации Л.Ю.Ельцовой  было принято к сведению.

Основными нововведениями должны стать:

· право работников на обращение в арбитражный суд,

· при определенных обстоятельствах возможность возложения субсидиарной ответственности на лиц, контролирующих предприятие-банкрот,

· требования о взыскании задолженности по оплате труда должны будут удовлетворяться в порядке 2 (второй) очереди, 3 (третья) очередь — оплата деятельности лиц, привлеченных арбитражным управляющим для обеспечения исполнения возложенных на него обязанностей в деле о банкротстве,

· При удовлетворении требований приоритетом является выплата в размере не более 30 000 (тридцать тысяч) рублей 00 копеек в месяц на одного работника,

· Срок давности привлечения к административной ответственности за нарушение законодательств о несостоятельности (банкротстве) с 2 (двух) месяцев до 1 (одного) года. 

Сторона Комиссии, представляющая интересы объединения профсоюзов, выступила за повышение ответственности собственников предприятий-банкротов.

Результаты совещания по вопросу рассмотрения  проектах Постановлений Правительства РФ «О соблюдении лицами, поступающими на работу на должность руководителя государственного (муниципального) учреждения, и руководителя государственных (муниципальных) учреждений в части четвертой статьи 275 Трудового кодекса РФ» и «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых лицами, поступающими на работу на должность руководителя государственного (муниципального) учреждения, и руководителя государственных (муниципальных) учреждений».


Сообщения заместителя Министра труда и социальной защиты Российской Федерации Л.Ю.Ельцовой и сопредседателя рабочей группы Комиссии по доходам, заработной плате и уровню жизни населения, генерального директора Общероссийского отраслевого объединения работодателей электроэнергетики А.В. Замосковного были приняты к сведению.

Предлагается ввести типовой договор с руководителем государственного (муниципального) учреждения, утверждаемого Правительством РФ с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

Лица, поступающие на работу на должность руководителя государственного (муниципального) учреждения, обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а так же о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруга (супруги) и несовершеннолетних детей.

Результаты совещания по вопросу рассмотрения проекта Единого плана первоочередных мероприятий Российской трехсторонней комиссии на I полугодие 2013 года по реализации мероприятий Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателями и Правительства РФ на 2012-2013 годы.

Сообщение заместителя Министра труда и социальной защиты Российской Федерации Л.Ю.Ельцовой  было принято к сведению.

Сторонами были внесены изменения в спорные пункты Единого плана, в том числе были изменены сроки проведения некоторых мероприятий.   

Результаты совещания по вопросу утверждения состава Сводной рабочей группы Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений по подготовке проекта Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателями и Правительства РФ на очередной период..

Сообщение заместителя Министра труда и социальной защиты Российской Федерации Л.Ю.Ельцовой  было принято к сведению.

Представленный состав Сводной рабочей группы был утвержден сторонами Комиссии.

Результаты совещания по вопросу утверждения состава межведомственной рабочей группы по подготовке проекта Единых рекомендаций по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений на 2014 года.

Сообщение заместителя Министра труда и социальной защиты Российской Федерации Л.Ю.Ельцовой  было принято к сведению.

Стороне Комиссии, представляющей объединение работодателей, было предложено включить в состав рабочей группы еще нескольких представителей.

Результаты совещания по вопросу ситуации на рынке труда Российской Федерации.

Сообщение заместителя Министра труда и социальной защиты Российской Федерации Т.В.Блиновой  было принято к сведению.

Согласно представленной информации численность экономически активного населения в ноябре 2012 года составила 75,5 млн. человек или более 53% от общей численности населения страны. Общая численность безработных граждан с января по ноябрь 2012 года снизилась на 558 тысяч человек или на 12,0 %. 

Было принято решение принять информацию к сведению.

В ходе совещания по остальным рабочим вопросам, не внесенных в повестку заседания, объединение профсоюзов выразило обеспокоенность тем фактом, что отраслевое тарифное соглашение  было подписано не легитимным представителем Общероссийского объединения профсоюзов в сфере электроэнергетики.

Сторонами Комиссии было отмечено, что возникший спор должен рассматриваться Федеральной службой по труду и занятости РФ.
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