ОТЧЕТ

по заседанию рабочей группы Комиссии в области экономической политики


28 августа 2012г. в 12.00 в зале 18-20 Дома Правительства РФ состоялось заседание рабочей группы Комиссии в области экономической политики, на которой был рассмотрен проект указа Президента Российской Федерации «Об оценке эффективности деятельности руководителей федеральных органов исполнительной власти и высших должностных лиц (руководителей высших исполнительных органов государственной власти) субъектов Российской Федерации по созданию благоприятных условий для осуществления предпринимательской деятельности».


На заседании от имени ОМОР «РСС» присутствовали:


- Щербаков Евгений Вадимович

Результаты совещания по обсуждению проекта указа Президента Российской Федерации «Об оценке эффективности деятельности руководителей федеральных органов исполнительной власти и высших должностных лиц (руководителей высших исполнительных органов государственной власти) субъектов Российской Федерации по созданию благоприятных условий для осуществления предпринимательской деятельности».


В соответствии с проектом указа, основными направлениями для оценки эффективности деятельности руководителей ФОИВ должны стать:

· общая характеристика предпринимательским сообществом условий ведения предпринимательской деятельности, в том числе улучшения инвестиционного климата,

· совершенствование таможенного администрирования,

· улучшение предпринимательского климата в сфере строительства,

· повышение доступности энергетической инфраструктуры,

· поддержка доступа на рынки зарубежных стран и поддержка экспорта,

· оптимизация процедуры государственной регистрации юридических лиц,

· совершенствование налогового администрирования,

· повышение доступности банковских кредитов,

· совершенствование  системы защиты прав инвесторов,

· оптимизация процедуры государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним

· развитие конкуренции,

· улучшение международных долгосрочных кредитных рейтингов России.

Направления оценки эффективности были определены совместно с представителями бизнес-сообществ по наиболее значимым с точки зрения предпринимателей сферам государственного регулирования, а также с учетом реализации программы «100 шагов», которая предполагает, что Правительству РФ необходимо принять меры, направленные на существенное улучшение условий осуществления предпринимательской деятельности, выраженных в повышении позиции России в рейтинге Всемирного банка по условиям ведения бизнеса со 120-го места в 2011 году до 50-го в 2015 году и до 20-го в 2018 году.

Заключение.

Любые действия, целью которых является улучшение инвестиционного климата, создание благоприятных условий для ведения предпринимательской деятельности, стоит оценивать как положительные явления. Особо хотелось бы отметить, что в указанном проекте указа Президента РФ уделяется внимание проблемам, связанным со строительством. Но, при всех положительных моментах положений Указа не понятен механизм применения и использования на практике результатов оценки эффективности. Считаем, что указанный документ не должен носить исключительно статистический характер. 

С уважением,

Щербаков Евгений Вадимович.


