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Владимир Путин выразил восхищение достижениями 
в строительной сфере 
11.01.23 ЕРЗ

Показатели жилищного строительства по итогам 2022 года Президент России назвал лучшими в истории страны. Такую оценку глава государства вынес отрасли и поблагодарил курирующего ее вице-премьера Марата Хуснуллина 11 января в ходе первого в этом году онлайн-совещания с членами Правительства.
«Мы с вице-премьером Хуснуллиным обсуждали только что, на днях результаты работы по строительному сектору – хороший результат, один из лучших в нашей истории. Что касается жилищного строительства, то, наверное, вообще самый лучший», — цитирует Владимира Путина пресс-служба Кремля.
В своем докладе на совещании замглавы Правительства Марат Хуснуллин перечислил (предварительные) результаты работы строительной отрасли в 2022 году. 
Они таковы:
• объем введенного в эксплуатацию жилья — 101,5 млн кв. м или даже более того (превзойден исторический рекорд 2021 года — 92,6 млн кв. м);
• жилищные условия улучшили 3,6 млн человек, в том числе из аварийного жилья переселили 167,8 тыс. граждан — на 48% больше, чем было запланировано;
• проделана большая работа по сокращению инвестиционно-строительного цикла — принято 29 федеральных законов и 160 поправок к законам, благодаря чему удалось дополнительно устранить еще 100 избыточных процедур согласования в строительстве;
• на реализацию госпрограммы по развитию ЖКХ в бюджете заложено 130 млрд руб.;
• сформирована пятилетняя программа развития дорожного строительства, к настоящему времени уложено 170 млн кв. м асфальта на дорогах России, ряд дорожных объектов подготовлены к открытию (трасса M12 Москва—Казань, новый участок трассы М-4 «Дон» и др.).
«Спасибо Вам огромное, Владимир Владимирович, вроде все пока получается», — такими словами закончил свой доклад Марат Хуснуллин.
В ответ на это Владимир Путин выразил благодарность вице-премьеру и всем представителям отрасли, показавшим «такие рекордные результаты». Он также высказал признательность тем, кто «работал на новых территориях, помогал Министерству обороны, выстраивал и сооружал оборонительные сооружения» и с сожалением отметил, что среди строителей есть и потери.
«Надо обязательно помнить об этом, семьям помогать. Кроме того, что строители всегда пользовались у нас уважением как созидатели, это стало еще и героической профессией сегодня», — подчеркнул глава государства.

