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ОБЩЕРОССИЙСКОЕ

МЕЖОТРАСЛЕВОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ РАБОТОДАТЕЛЕЙ

«РОССИЙСКИЙ СОЮЗ СТРОИТЕЛЕЙ»

ПЕРВЫЙ ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ
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119049, г. Москва, ул. Коровий Вал, д. 9, тел./факс: (499) 270-52-51

интернет: www.omorrss.ru, e-mail: info@omorrss.ru
03.04.2020 № РСС/ВД-201
Первому заместителю

Министра строительства 
и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации

И.Э. Файзуллину 

Уважаемый Ирек Энварович!

В письме от 01.04.2020 мы сообщали Вам о том, что во исполнение п. 8 поручений Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации М.Ш. Хуснуллина от 30.03.2020 № МХ-П16-2499кв Российским Союзом строителей разработано и опубликовано на официальном сайте обращение Президента РСС В.А. Яковлева к руководителям предприятий и организаций строительной отрасли с просьбой о предоставлении в предложенной форме информации о состоянии и работе предприятий в текущих условиях. 
Направляем Вам первые результаты анкетирования, проведенного в период с 01.04 по 03.04.2020, (приложение 1), а также предложения, полученные от строительных организаций в результате этого анкетирования (приложение 2).

Кроме того, направляем информацию о состоянии строительства в регионах (приложение 3), полученную от региональных союзов строителей и организаций-членов РСС по результатам телефонного опроса, проведенного в период с 30.03 по 03.04.2020 в соответствии с приказом президента РСС об организации работы в условиях противодействия распространению коронавирусной инфекции.
Аналогичные опросы РСС будет проводить по мере развития ситуации.

Выражаем надежду, что подготовленные нами материалы окажутся полезными при оценке текущей ситуации в строительной отрасли для принятия Минстроем России обоснованных решений.
Приложение: по тексту, на 6 л. 


В.А. Дедюхин

