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АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
по результатам анкетирования, проведенного РСС 
в апреле и июне 2020 года
Из сравнительного анализа результатов анкетирования строительных компаний, принявших участие в опросе РСС можно заметить следующее.
1. Судя по ответам, ситуация в строительных компаниях в июне по сравнению с апрелем практически не изменилась и по-прежнему:
· абсолютное большинство опрошенных компаний продолжают работать в обычном или ослабленном режиме и работников не увольняют (рис. 1);
· абсолютное большинство опрошенных компаний не получили финансовой поддержки ни со стороны федеральных (рис. 2), ни со стороны региональных (рис. 4) органов власти;
· большинство опрошенных компаний не ощутили влияния мер по улучшению условий работы, принимаемых федеральными (рис. 3) и региональными (рис. 5) органами власти;
· большинство опрошенных компаний надеются на возвращение на докризисный уровень за время от полугода до года (рис. 7).
2. Единственным отличием является то, что заметно увеличилось количество опрошенных, верящих в улучшение ситуации, – с 8,9% в апреле, до 44,4% в июне. 
Выводы:
· положительные – большинство строительных компаний сохраняют свой кадровый потенциал и у многих появилась вера в то, что ситуация будет улучшаться;
· отрицательные – большинство строительных компаний не получают финансовой поддержки и не ощущают влияния принимаемых мер по улучшению условий работы ни со стороны федеральных, ни со стороны региональных органов власти и оценивают перспективу восстановления нормальной деятельности не ранее полугода – года.   
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