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ОМОР «Российский Союз Строителей»

Веретельникову Григорию Константиновичу

ОТЧЕТ

по заседанию рабочей группы Комиссии в области экономической политики

19 апреля 2013 г. в 14.00 в зале 16-20 Дома Правительства РФ состоялось заседание рабочей группы Комиссии в области экономической политики, на которой были рассмотрены следующие вопросы и заслушаны следующие доклады:

1. О реализации мер по поддержке городов и других населенных пунктов с моноэкономической структурой и высоким уровнем безработицы, в том числе по диверсификации и развитию их экономики.

2. О проекте Федерального закона «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в связи с совершенствованием регулирования труда творческих работников средств массовой информации, организаций кинематографии, теле- и видеосъемочных коллективов, театров, театральных и концертных коллективов, театров, театральных и концертных организаций, цирков и иных лиц, участвующих в создании и (или) исполнении (экспонировании) произведений.


На заседании от имени ОМОР «Российский Союз Строителей» присутствовал Щербаков Евгений Вадимович.


Некоторые результаты обсуждений по вышеуказанным вопросам, имеющим особо важное значение, рассматриваются более подробно ниже.

Результаты совещания по вопросу о реализации мер по поддержке городов и других населенных пунктов с моноэкономической структурой и высоким уровнем безработицы, в том числе по диверсификации и развитию их экономики.

С сообщением выступил заместитель начальника отдела Департамента развития, комплексной оценки деятельности субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления Минрегиона России Олег Викторович Блинов.

Основные вопросы у присутствующих возникли относительно статистических показателей по указанным населенным пунктам, мерам по улучшению их экономики. Некоторыми участниками были высказаны опасения относительно диверсификации в отдельных городах, которые фактически способствовали ухудшению экономики. Так же, в качестве одной из основных проблем была названа сложная процедура подключения к инженерным сетям.

Членам и экспертам было предложено течение 5 (пяти) дней направить замечания и предложения к материалам Минрегиона России в секретариат Комиссии.       
Результаты совещания по вопросу проекта Федерального закона «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в связи с совершенствованием регулирования труда творческих работников средств массовой информации, организаций кинематографии, теле- и видеосъемочных коллективов, театров, театральных и концертных коллективов, театров, театральных и концертных организаций, цирков и иных лиц, участвующих в создании и (или) исполнении (экспонировании) произведений. 

Указанный вопрос вызвал широкую дискуссию среди участников заседания рабочей группы.
Согласно докладу, представленному членам и экспертам Комиссии, основной идеей изменений является предложение ввести избрание по конкурсу на замещение соответствующей должности, предшествующее заключению трудового договора. Данный конкурс должен проводиться один раз в пять лет.

Присутствующие на заседании представители различных профсоюзов работников заявили, что указанные изменения не учитывают характер их профессиональной деятельности, который чаще всего ограничивается определенным периодом трудовой деятельности (каскадеры, кинооператоры и т.д.). 

В целом, эксперты заметили, что действующим законодательством уже предусмотрены механизмы, способные удовлетворять цели, поставленные в рассматриваемом законопроекте.   
С уважением,

Щербаков Евгений Вадимович.
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